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A „Kol. Köz. szerkesztősége. 

A javithatlanok. 
(Ss.) A rovaroknak egy neme egész erdő- 

ségeket kipusztit, vannak legyek, melyek egész 
csoórdákat eldöglesztenek ép igy vannak az állá- 
ulokban is, olyan népfaj-töredékek, melyek az 

államtest egészséges szervi életét igyekeznek alá- 
ásghni s ezétt nagyon találóan, állampestisnek lenné- 
hek elnevezhetők. Körülbelől ilyen ember-spediest 
képeznek nálunk, Királyhágón-innen az ó-szászok 
azon önhitt, politikai tulzással táplálkozó hoborto- 
ai, kik szakadatlanul hallatják bedlámi hangjokat a 

„Sieb. d. Wbltt" hasábjain. 
Ezek az emberek sehogy sem tudnak kibé- 

külni azzal, hogy ők a magyar állam földén laknak. 
Csodálom, hogy maig nem keltek szárnyra, s 

nem repültek tova — Ilátsó-Pomeraniába. Az én 
csekély felfogásom szerint, az olyan hobortosok- 

nak, kik Magyarország fennállását olyannyira sin- 
ik, hogy e miátt étvágyuk elvesz, aludni sem 

tudnak, lázba ésnek s éjjel-nappal sohajtoznak a 

„szász határgrotság, a nádorszerű , Comes és 
országgyűlés forma „Universitas után, kiknek 
mahólnáp, a sovárgás miátt rudra hág a bőtük, 

avagy épen kiváltságlevél iratik reá, hacsak 
Stieglitz régiségmuzeumába nem kerülnek, — ezek- 
nek, mondom, egészségesebb lenne elköltözni a 

a-mánia kebalóba, nagy Gotnáns abele 

helyett: „szász királyságra, - – Comes helyett : 

„német impera torra, s 11 székecske egyeteme 

kelyelt „német birodalmi parlamentre találnának. 

Mil) oldogság lenne: nem tapodni többé a ma- 

gyar földet 11 
Bizony, bizony, a óHógtórténal során vajmi 

vAi az hal azután szász grólság 

gyakran ismétlődik az, hogy a béka ökörnagyságra 
funá fel magát, ha meg nem pukkadna bele 

A „Sieb. d. Wblttf emberei is rég ily nagy- 
gyálételen törik a fejöket; ezért féltem a börüket. 

Közelebbről az állam és nemzetiségek viszo- 
nyitása ingerlé öket pöffeszkedésre. Azt mondják : 

az állam ne legyen ez vagy amaz nemzetiség 
pmostoha anyja,.éhanem valamennyinek igazságos 

atyja; valamint nem azonosithatja magát ez vagy 

amaz felekezettel: ép ugy nem testesülhet meg 
csak egy nemzetben, s nem teheti ennek nyelvét 
egyedül uralkodóvá a közéletben. 

Az ó-szása töredék igy irogató celebritásai 
voltak azok, kik anno Schmerlingi az „erdélyi 
részek-ből, a magyar állam ezen feléből akartak 

uszász gtólságot kikerekitni; a kik kizá-lag né- 

mot nyelvöl óhajtanának használni közigazgatás és 

törvénykezésnél azon „Királyföldön, melyen a 

szász elem nagy kisebbségben van; s ép ezek az 
urak azok, kik mégis zokon veszik, hogy Magyar- 
ország magyar állam, s a magyar miniszterium 

nem kormányoz tizféle nyelven. Ez is következe- 
tesség! No de ezek csak általános sérelmeik; a 
részleteseket ezekben sorolják elő a „Sieb. d. 
WDltt" vitézei ; 

A kisérlet, egy oly soknemzetiségű államban, 

zeti nyelvvé; képviseleteknek, melyek a magyart 

merőben nem értik megparancsolni,hogy e nyelven 

vezessék jegyzőkönyveiket; a másod- és harmad- 
foku biróságok itéleteit,a magyar nyelvet nem értő 

polgárok többségének e nyelven adni ki; a magyar 

nyelv birását követelni olyan országos képviselőtől, 
ki oly vidékről való, hol e nyelvet senki sem be- 
széli; magában az országgyülésben, melynek min- 
den érdeket képviselni, s kicsiben az ország képé- 
nek kelleni lenni, — nem engedni meg a magya- 
ron kivül más nyelv használatát, még oly. európai 

cultur-nyelv-ét sem, a melyet mindnyájan érte- 
nek: ez ellenkezik a velünk született örök 
igazsággal, ez kevéssé fogja megkedveltetni a 
magyar viszonyokat a nemzetiségekkel. 

Ime hogyan vetik a sarkány-fogakat azok, 
kiknek kár a Cibin mellett lézeugeni, hihuck nár 

régóta a Schwarczwald szorosaiban kellene sütké- 

rezni, 

A magyar állam-eszme ellen évek óta igy iz- 
gató embereket jobb útra is lehetne tériteni, ha 
nem lennének oly nevetségesek, hogy inkább 

szánni kell őket bolondozásaik miatt. 
A ,Sieb. d. Wbltt,4 urai ugyanis sokról nem 

akarnak tudni. Nem arról: hogy a szabad É.-Ame- 
rika közkormányzati nyelve is csak az angol, bár 

évente százezrével vándorol bele az a cultur-nép, 

minő Magyarország egyetlen nyelvet tenni nem- 

ezer; hogy nincs oly szász vidék, hol az értelmi- 
ség nagy része ne beszélné a magyar nyelvet, s 
igy, a magyar jegyzőkönyv vezetése nem okoz 
szerfeletti bajt; hogy a birák nem lehetnek vala- 
mennyien Mezofantik, tehát nem irhatnak minden- 
féle nyelven itéleteket. Láttuk, mily tudatlanok- 
nak tettetik magokat e jó urak, kik képmutatással 
párositják a szertelen ö: hittséget. Például a „Sieb. 
d. Wbltt.f nem tudja felfogni, miért követelik a 
magyat parlamentben az országos képviselőtől azt, 
hogy tudjon magyarul, s miért nem engodik, 
hogy beszélje az európai cultur-nyelvet — a 
németet ? stb. 

Az nyen embereknek nyujtsd kis ujjadat, s 
fejed után kapnak! 

Mutassanak nekünk az ó-szász politikusok 
olyan parlamentet, hol egyszerre több nyelven fo- 
lyik a tanácskozás, a minthogy az nem is vezethetne 
egyébre, mint babeli nyelvzavarra, holott az egymás 

megértése, felvilágositása a tárgy minden oldalu 
megvitatása a ezél; ezek előtt még az is „örök 
igaztalanság", hogy Magyarország országos kép- 
viselője az ország nyelvét megtanulja. Valjon mit 
mondanának bármely mivelt államban az olyan fér- 
fiuról, ki parlamenti tagságra aspirál, s a magasb 
műveltségben odáig sem haladott, hogy például 
Angliában az angol, Frankhonban a franczia, Né- 

metországban a német nyelvet correct beszélje és 

irja? Az ilyen félszeg felfogásu legényt bizonnyal 
elküldenék mindenhová, csak a parlamentbe nem. 

Különben az ó-szász hobortosok Svajczra 

veték szemeiket, s ebben egy huron pendülnek Ba- 
ritiu urral, ők az egységes magyar államból szövet- 
kezett, nemzetiségi cantonokat szeretnének for- 
málni; igy azután megbarátkoznának a magyar 
viszonyokkal, mihelyt t. i. azok nem lenének ma- 
gyarok, hanem valóságos nemzetiségi tulzás móo- 
zaikjai. 

Van még a ,Sieb d. Wblatt. embereinek 

egyéb sérelmők is. Miért jut szász közmüűvelődési 
ozélokra az országos budgetből csak 8000 frt? 
E részben csak emlékező tehetségök gyarlóságát a 
fanusitiák, midőn megfelejtkeznek azon 50000 Itról, 
melyet eredeti czéljától élvonva, tanodák, nepisko- 
láik felsegélésére forditottak propria auctorítate. Ezt 
a fát maig egy magyar államférfi sem mozgatja! Jó 
lesz erre is gondolni; de igen arra is,hogy a tanfel- 
ügyelőkre, a középtanodákra, akademiára, egve- 
temre, realtanodákra, tanitóképezdékre, ösztöndijakra, 
felnőttek oktatására, népnevelésre megszavazott 

is 0, kimutatva; kár tehát mondani: ime a 
millióból alig jut a szásznak 8000 frt! 

melyből nekünk, 700 év előtt is alig jutott néhány : 

ezé pedig aroatast 

költségekből kijut a tész a szászoknak is, ha nincs 

zotkészéjsáshka küldendők 

Tükröt tarthatnék eléjök 1848- 
de nem teszem. 

Ennyit azonban szükségesnek tarték elmon- 
dani azon ó-szász töredéknek, mely nem barátja 
románoknak, hanem azért a magyar intézmények 
gyülöletében osztozik a tulzó daco-románokkal 
sőt az ábránd kergetésben is versenyt lót-fut velők 
azok a román foederatióba vagy királyságba sze- 
rették volna átültetni az perdélyi részek*-et, eze 
a Kirájyföld 190,000-nyi szász lakosa nevében é 
képzelt jogán Gesammt- Oesterreich melán 
Nagy-Németország karjaiba dőlni, vi 
egész Magyarországot, s igy hoszájak képe még 
a dacoromán ábrándozók isroaipoltikusok mules e- 
rények, 

Pénzügyi viták az országházban. 
Pest, február 3. 

r. Az 1872-ki költségvetésről szóló törvényjavas 

lat kerülvén a képviselőház febr. 1-én tartott ülésében 
napirendre három ellenzéki szónok mérközött meg a 
pénzügyérrel. Három egy ellen! De tássuk a vita me- 
netét, 

gezése szerinte td lve 

Horn E. myitotta meg a támadás 

tés szerinte hiányos, a kormány az adórendsz 

se reformált meghagyta, a gyülöletes adókat 

egyedárut, sójövedéket, lotteriát stb. bár a 

ben több izben történt fölszólalás, olven but 

radt. Majd ítélni fog e felett a nép a 

E kortesbeszédre Széll K. előadó 

nemzetgazdászati szempontból 

nehéz ütegekkel 

Kerkapoly pénzügymi 
denek előtt bejelenti a háznak, hogy áz 
számadások, a főszámvevő 

tése, a minisztertanács megjegy: 

áttétettek a miniszterelnökhez; 
Jesztnoton Dubrzonynj. rr 

a felvett költsön nem 8% -os, ha 
Horn a törlesztést összetéveszté vagy i 

mattal Az adóreformot illetőleg Horn nem 
lemre azt, hogy az adóreform alapja a 

TARCZA. 

Sétatéri beszélgetések. 
VI. 

T. Igazán nagy szerencse, hogy ketten vagyunk, 

mert magamban nem mernék kirándulni ide. 

K. Hisz az nem segit a bajon, ketten is csak ugy 

kell ugrálnunk kőről-kőre, mint magunkban. 

T. Nagy a külömbség barátom. Ha egyikünk fél- 

resiklik és a feneketlen habarékba zuhan, kihuzhatja a 

máelk Hiszen láthatod, hogy vérogkbt máskép már 

mem is járnak az emberek, mint párjával, EÉnnek az a 

práozlójas , a mit mondtam. 

K. No, az áll, hogy annyi szarka rég nem volt 

funk, mint az itdén És ha jól figyeltél, kétféle szarka- 

- nép tarkltja a ptrotoárt. Az egyiket a zergék számára 
szült álpesek, melyek utozáinkat boritják, szerzék be, 

a másik fajta pedig keresett táplálékának szaga után 

fés zkelé be magát és ott csörög a „farkasok utozájában. 

ne fajtából, 

vamnak? 
K. De igen, s ök magok kikaricsálják hiszen 

udhatod, mily fecsegők a szarkák —, hogy ők ,tollaik- 

1 smerhetők meg a legjobban. 

T. No már akkor ismerem. Ugy tetszik, hogy azt 

is kifecsegték, hogy ők nem olyan közönséges fajtából 

valók, mint a tőbbi naturális szarkák, hanem ők 
erk e 

nemde olyan konzorcziumszinü , tollai4 

nin 

an- e már e rosádl azeam mk de gondolom, 

s számára. 

r Ha jól emlékszem, magam is látam a napok- ,karozosta... 

vannak és mindz mondvacsinált!. 

áz a vérm tánozoló Dolha volt, melyet épen a mikor 
a falusi korosmában az asztalon pródukált 

Én is ky köekn magamnak. Nem a dm, 

K. Már én is emlékszem rá. Különben ezek a 
szarkák nagyon szeretetreméltó szarkák, és egész a 
naivságig öszinték, ha elfelejtkeznek „mondvacsinált 

és betanult mondókáikról, Ilyen „önfeledt pillanatokban" 
visszatér beléjök a „naturális" szarka és akkor dicsé- 
rendő őszinteséggel kifecsegik, hogy mind az, a mit 
„mesterségeső szarkaságukban elmondanak, csupa merő 

„sületlenség" és , esetlenkedéső. 
T. Hisz ezzel csak vizet hordanak a Szamosba; 

mert azt a nélkül is tudja mindenki. Olyan mesterektől, 

a kik egyebet sem tudnak, mint felsüléseket kisütni, 

várható-e egyéb sületlenségeknél? 
K. Bizony nem; különben a madarak nemcésak tol- 

lukról« ismerhetők meg, hanem „hangjokról is. Igy van 

ez a „sületlenségeé szarkaival is. Különben a természet- 
rajzi tanulmányokból talán már elég is lenne, hadd ma- 

falál lenni és megárt, kivált ha „sületlen" a nyüőéepez 

csenye. 
T. Bizony egy kis „karczos ennyi nsületlenség" 

után magamnak sem ártana meg. 

1 K. No akkor ilyennel szolgálhatok; csakhogy 

pfujj! „Nektár« a legeslegjavából, a mint 
illik ! ! 1 

T. Már szinte előre is ittas vagyok, csak ne legyen 

„valamié nagyon szeszes; mert még most is émelyeg a 

gyomrom a tegnapi „pálinkási hordóktólós. Nem ilyen 

magunkféléknek való az a czigánypezsgő. 
K. Nej félj tőle. Szeszt —– vulgo: „spiritust" csak 

azon „ezermesterek" gyárthatnak, a kik kitudják „sütni, 

készitett eszközök, a nelkül, hogy „igyekeztek volna 
magoknak eszközöket késziteni!. Láttál már te olyan 
ptesthez forrott eszközöket ? 

hires ember szülte e „csudát", a ki tele van „valamivelé, 

lömbségé. Ez a „valamit pedig – az ő goját szavai sze- 

rint — se nem az pész, se nem a ,„beszédé, 

nallani. 

radjon máskorra is még „valami"; az ornithologia sok 

hogy az ősállatok oly „testökhöz forrott eszközök- 
kelét birtak, melyek „önkényt velök nőttek' és „maga 

T. Láttam hát a „Kelet"" 26-ik számában. Az a 

mert — szerinte — pember és állat között valami a ki- 

k Én is azt gondolom, hogy ez a „valami sem 

,sem „beszédé, hanem igazán „valami. 
hát a testhez forrott eszközöké, azokról szerelnék 

.... de 

állj meg a kapujába. Nemsokára látni fogsz egy olyan 

lapát össze van „forrva a testtel: 

T. No akkor menj el a „nemzeti szállodáhozt és 

„őslénytő, a mely oda egy kétkerekü talyigán vizet szo- 
kott hordani a Szamosból. Nézd meg a fejét mind a két 

oldalról, Két lapátformát fogsz észrevenni rajta, ez a két 

előtted van a „test- 
hez forrott eszköz", a mely arra való, hogy bizonyos 0 1 

„mondvacsinált bölcseség felfogható tegyen vele, mint 

„válami" tölcsérrel. 

K. Én másformán gondoltam a testhez forrott 
eszközöketű. A test — szerintem egészet mindazon 
tagokkal együtt képez, melyek vele szerves összelarto- 

zásban vánnak, ugy, hogy a test maga ép oly kevéssé 

gyeszközé, mint a kezek, lábak, nyelv, fogak stb. nem 

Ine, mint egy kovácshoz nőtt kálapács, a favágóvi „ösz- 

szeforrt"" fejsze és más ilyen „fából való vaskarika. 

T. A meglehet, Tehát az öslén yen 

való vaskarikák voltak ! Mégis csak szép ilyen okat 
is tudni. Hanem azétt ném kevésbé szép lenne, ha ama 

T Hisz arról a multkor beszéltél. 
szel: a „ homme, dui it 

K. Igen,... de nagyen Tsürgetted a „végeté, mert 

az est már nyakunkra jött; azért, csak az elejéről és vé 

géről haltottál, de ám a közepén is 

T NO ha „valamie 

eszközöket az „eszköznek- tehát kivül kell áltani a 
testen és a , testtel összeforrt eszköz annyit jelente- ycsi 

k rnverokte 



tegeldővek mo de ay az "M mond 

sajuos hogy utólagosan sül ki az, mi- 

ral) annyi kell a törlesztésre, menunyi 

b megszavaztatott 

Ke kapoly ujbót kimutatja, hogy Horn a kamato- 
kat összecsereli a törlesztéssel, ezt is amahhoz számit- 

ván. Annak idején csak azt kérdezték: hány %-os a 
kölcsön, erre csak a kamatösszeg kifejezésével válaszol- 

hatott, mi a 100- as kötelezvényt T4 frttal számitva 6%, 

,ot ad. A névértékre eső meg nem kapott összeg tör- 

lesztésére mondá elegendőnek az 10,-t, mivel 5%,-at 
már a befizetett 74.0, után kellett felszámitani. A köz- 

véleményre bizza annak megitélését, ki jár el objective 
és ki kapaszkodik más szavába. 

ház erre elfogadja a törvényjavaslatot a rész- 

letes vita alapjául. A részletes vitánál semmi észrevétel 

sem tétetvén a végleges megszavazás is a legközelebbi 

ülésen vala megtörténendő. 

A ,,Kol. Közli." eredeti távsürgönye. 
Zágráb A ,„nemzeti párt" a kiegye- 

zési műnek csak egyes pontjait nem helyesli. 

Madrid. Barcellonában felkelés, lőttek 

a csapatokra, s a tűzet ezek is viszonozták, 

sok halott és sebesült. 

Bukurest. Három bukuresti, s egy 

jassyi vörös lap ellen per indittatott, a szer- 

kesztőket elfogták, egy lengyel journalistát 

Kiútasitottak az országból. 
Róma. Albrecht főherczeg ide érkezett. 

ezujabb táviratok. 
,Bécs, feb. 3. A pénzügyi bizottság elfogadta azon 

hogy a magyar kermányal lépjen alkudozásba, hogy a 

spiritus és czukorgyártás megadóztatásának hináyát meg- 
vizsgálják, s e tekintetben előterjesztést tegyen a reichs- 
rath előtt. 

Páris, febr. 3. A nemzetgyülés elfogadta a keres- 
kedelmi szerzodések felmondását s elvetette Duchatel ja- 

vaslatát a nemzetgyülés és a kormány Párisba áthelye- 

se tárgyában. 

Aleppo, febr. 1. Az itt összegyült országgyülés a 

a szultánhoz küldöttséget menesztett, mely a kormány- 

zási visszaélések és hiányok eltöröltetését kéri. 

Péóvma, febr. 3. Minden félhivatalos dementik da- 

czára i is állitja több lap, hogy a kormány több hadihajó 
felszerelését rendelte el, melyek a spanyol partok szá- 

mára rendelvék. — Antonel bibornok igen veszélyesen 
beleg — Frigyes Károly porosz főhget ide várják. 

n-.vmirtostvcron ozog Cs a Paris, febr a A 
Sooioto genérale egy ujabb pénzügyi tervet nyujtottak be 

a kormánynak a hadikárvótlás törlesztésére azon éesetre 

ha Soubeyran javaslata el nem fogadtatnék. 

Kol ozsvár szab. kir. város képviselete több 

ta, ja által, a szervezési 40-es bizottsági 

ntálat ellenében Simon Elek képviselő 

i elványa alapján dolgozott külön javallat 

Indokai. 
Külön Javallataink indítványozója és a vele egy 

érvelk vannak, melyek közül még lesz a legfontosabba- 
kat érinteni. 

jog, 
lyek politikai jogotadnak vagy tartanak fenn, 

é 2 S8. E sárkalatos ősi si jogok a polgá- 

tetni, lássék meg: mi 

a mit kg mletmi. nem szabad. Mindkettő 

polgárnak meg- 

a törvényt és jogai- 

C 

g. ke. Ég fee testület, 

nek m s me 

a mivünk, melyet az utánunk 
jve tkező bizottság mással cserélhet fel, mi a törvény- 

é sorsát hosszn időre elhatározó ezen 

törvényhatóság méltósága ellen van; hogy házszabály 
határozza el, a törvény intentiójával ellenkezik; vegre 
az, hogy a bizottság tagjai esetről esetre kérelmezzék a 

gyüléstartást, némi erkölcsi kényszerrel jár a főispánra 

és polgármesterre mint megadókra nézve ugy, mint az 
elfogadó bizottsági tagokra nézve. Egyébaránt is már ma 

minden életravaló társulat és erkölcsi testület havi és 
évi kis és nagy gyüléseit mind határozott időkben tartja. 
Ez azon átalánosan bevett szokás, mely a polgári jognak 

valódi értékét megadja s az avval élést elfogadhatóvá 
teszi. Igy van ez a szegedi és debreczeni rendszabály- 

zatokban is. 
C3. Polgármester és tanács hatásköre.) Nagy kü- 

lönbség van közöttünk és a 40-es hizottság munkálata 
pártolói kozött főképpen az önkormányzat és közigazga- 

tás, a polgármesteri és tanácsi hatáskör megszabására 

nézve. Mi az 1870. XLII t. cz. 1. 2. 14. 15. 63 64. 

73. 74. § keinek szellemét, a községek rendezéséről 

szóló 1871. XVIII. t. oz. egész tartalmát és irányát, sza- 

bad királyi városunknak a vármegyéktől különböző po- 

litikai individualitását, fél ezred évet tulélt municipalis 

autonomiáját, vérével, életével egybeforrott polgári in- 

tézményeit, a városokban élő polgári elemnek jövendő 

culturai feladatát, s mindezek felett a magyar államér- 
deket tekintve, a felelősség elvét az 1870. XLII. t. cz. 

73. T4. §§-keibén levő utmutatásnál fogva, testületre is 

alkalmazhatónak látván: közigazgatásunkat a személyi 
és testületi solidaris felelősség elveire fektettük, ugy, hogy 

a tisztviselő személyesen végrehajtott tényeiért vagy mu- 

lasztásaiért személyileg, a testületileg végzettekért vagy 

elmulasztottakért testületileg és egyetemlegesen legyen 

felelőssé téve; a polgármestert és tanácsost továbbra is 

solidaritásban álló, együtt tanácskozó, minden városi 

magán és közügyekben szav azattöbbséggel határozó 
kőzigazgatási testület ősi tisztes és tisztelt alakjában ki- 

vántuk megtartani; mely tanácsnak a polgármester — 

mint a törvény maga mondja – elnöke, de nem korlát- 

lan hatalmn feje, elnöki jogai megvannak, de szerintünk 

meg kell lenni a tapácsosnak is önálló, törvényes jog- 

körének, s ebből folyólag önelhatározási, öncselekvési 
teljes szabadságának s felelősségének. 

A törvény egyszerre költ a vármegyék és kir. vá- 
rosok szervezéséről, de különböző sajátságaikra való 
tekintettel, A városok nem falvak egyeteme, nem várme- 

gyék, melyeknek szerves életegysége s együttes köztu- 

lajdona nincs; a városok folytonos egyéni élettel és ma- 

gán vagyonnal biró községek. Kolozsvár nem most lett 

törvényhatóság — az volt, a törvényhozásban rószt vett 

Zsigmond király korában, tehát szinte ötszázévvel ez- 

előtt. A törvényhatóságokat szervező XLII. t. cz. nem 

mondja a városra nézve azt, a mit a vármegyei alispánról 
az 58. §. a) pontja: „vezeti a törvényhatóság nevében 

a közigazgatást,-hanem a 63. §. szerént a polgármes- 
ter a város első tisztviselője, a tanács elnöke; ennek kell 

elintézni mint első hatóságnak a közigazgatási azon 

ügyeket, melyeket a bizottság magának fenn nem tartott, 
nardruzl a felebpezesekben, velemeényt adni a bizottság 
elé tartozó kérdésekben, érintkezni a szakosztályokkal, 
a város közvagyona és joga esküvel kötelezett őrének, 
sáfárának és kezelőjének lenni, a törvény és kormány- 
rendeletek végrehajtásában segitni a főispánt, előkészitni 
az évi költségvetést, megvizsgálni a zárszámadást. Midőn 
a törvény maga ily functiokat biz a tanácsra, hogyan 
volt mégis inditványozható annak eltörlése ? Sőt inkább 
rajta van a közigazgatás egész sulypontja; nem gép az, 
hanem önálló félelős igazgató testület, mely közte és a 
város polgárai között az élet folytonosságát fenntartja. 
Az államkormányzat közvetitése a polgármesternek és 
tanácsnak egyik, de igen csekély teendője Ezért a ke- 
vésért a mi általunk választott és fizetett polgármesterből 
is egészen kormányközeget csinálni akarni s a város ér- 
dekében alkotott ősi intézményre egyszerre csak halotti 
lepelt boritani nem kevesebb mint öngyilkosság. 

A város közigazgatási szervezete nem ministerium 
z azt ministeri formákra idomitni nem lehet; A város 
önügyeinek souverain kormányzója volt eleitől fogva ön- 
választotta tanácsa által; e jogáról soha le nem mondott, 
sem tőle azt el nem vették, a XLII. t. cz is csak mód)- 
sitotta. Ez önkormányzat sok százados emléke kiirthat- 
lanul él a lakósok lelkében, oly polgári viszonyokat te- 
remtett, polgár és város között oly kapcsokat hozott 
létrc, miket széttépni sem nem lehet, sem nem tanácsos. 
A főispáni intézmény behozása oly momentum a kor- 
mányra nézve, hol méltán pihenőt tarthat, egyidőre 
megállapodhatik. 

Ha az 1871. XVIII. törvény meghagyja a kisebb 
városok tanácsait, falukban a birói és esküdtségi intéz- 
ménytl nem fehet átlátni, miért lenne kivánatos a kir. 
városoknak régi jellegökből kivetköztetése s tanácsaiknak 
mint autonomiájok legpregnánsabb kinyomásának a tes- 
tületileg határozhatás jogától megfosztatása? ezt a tör- 
vényhozás nem akarta, a kormány nem akarhatja, mi 
pedig ha teszszük, önmagunk s városunk ellen vétkezünk 
vele. 

Magyarország aristocratiai intézményei a joge- 

gyenlőség következtében csaknem merőben át vannak 
alakitva, ez maga után vonandja idővel a politikai hata- 
lom sulypontjának megváltozását. Az aristocratia cse- 
kély számaért nem lehet hosszason ily sulypont, a nép 
csekély miveltségeért; egyedüli elem, a melyre ez át- 
tehető, a polgári osztály, melynek száma millió, keze 
és ipara értelmes müvében, kereskedelmi forgatmányá- 
ban és gyarapodó miveltségében egy roppant tőkét, s oly 

melynek Ma- 
gyarország jövő életében nagy missiója van. Nem ma- 

gyar államérdek az, hogy e fejlődésképes elemet saját 

hatalmas erkölcsi erőösszeget képvisel, 

fészkeiben, a városokban, az ipar és kereskedelem e 

szabadságterjesztő tüzhelyeinél aristocraticus intézmények 

s tulságos centralisatio által elnyomjuk vagy épei meg- 
öljük. 

Mi a 40-es munkálat első szerkezetében, hol a 

polgármester egy mindenható parancsolóvá, a tanácso- 

sok ellenben egyszerü végrehajtó eszközökké, dolgozó 

és engedelmeskedő gépekké voltak téve, a bureaucra- 

tiának egy oly veszedelmes magvát láttuk, melynek ki- 

növendő átokfája, sötét árnyékával szabad potgári éle- 

tünk egész mezejére rovid ldőn halálos dermedtséget 

fogott volna boritni; mert kiölte volna a polgárok szi- 

vében a saját tisztviselőik iránti tiszteletet és bizalmat, 

elfojtotta volna a közdolgok iránti részvétet, a keblekből 

a közügyek iranti érdekeltség és közmunkásság, az au- 

tonomia és municipalis élet iránti ragaszkodás nemes 
ösztönének életadó csiráit szaggatta volna ki, s elértük 
volna azt a gyászos állapotot, a mi Magyarországot 

1526-ban érte, midőn a török betörés hirére a király a 

haza megvédése végett fegyverre hiván a népet, ez azt 

felelte: a haza tietek, mienk csak terhe! s a mit Fran- 

cziaország a mult évben ért meg, midőn a nép az or- 
szág megtámadtatására sőt már vérben fuldoklására sem 
lelkesült: a császári önkényuralom és a vakon engedel- 
meskedő hivatalnoksereg van megtámadva – mondák 

— nem mi, védjék magukat! Mi ránk is ez állapot fogna 

a hatalom oly mértéktelen centralisatiójából következni, 

a polgár azt mondaná: ott a főispán és polgármester 

alázatos engedelmességü hivatalnokaikkal, fizetjük őket, 

jogaink amugy is el vannak nyirbálva, intézzék, igazit- 

sák a város dolgait, feleljenek a ránk erőszakolt intéz- 

mények következéseiért, feleljenek az utókor előtt a 

közszellemnek a polgárokból kialvásaért ! 

(4. Szakosztályok.) A szakosztályok száma s 

hatásköre körvonalozását mi szintén a szervező rendsza- 
bályzatba valónak hisszük Indokunk erre az, hogy a 

midőn a törvény maga a polgármester, tanács és bi- 

zottság legfontosabb müködéseinek elvégezhetését ezek- 

tőf teszi függővé, ez által egyszersmind fontosságukat is 
elismerte. Ez a kapocs a végrehajtó hatalom és a bizott- 

ság közt, a polgárok képessége, szakértelme és jóakarata 

csak ez uton termi meg gyümölcsét a város közjavára 

nézve. 
C5. Kezelési hivatalok.) Nagy a különbség köztünk 

és a 40-es munkálat pártolói között a kezelő hivatal-ágak 

szervezésére vonatkozó alapelvekben is. Amazok a ke- 

zelési hivatalokról mint egymással s a .fogalmi szakkal 

csak kül formák által összefüggő lényegtelen szervezeti 

részekről szólnak.Mi ellenben e hivatalokat a fogalmazási 

ügyintézés fontos kiegészitő részeinek, a gyorsaság, el- 
lenőrzés és felelősség főfő tényezőinek, valamennyit egy- 

mással belső szervezeti és lényegi egybeköttetésben álló- 
nak tekintjük : ehez képest az igazgató-, kiadó- és le- 

véltáraoki hivatalnak egymást segitő, ellenőriző és oly 

összhangzó szervezést adunk, hogy ugy a közigazgatás 

vezetője, mint bármely magán egyén, kinek a tanácscsal 

ügye-baja van, bármely időben megtudhassa: mely ügy- 

darab, hol, ki kezén, a tárgyalás minő stadiumán áll? 

ha mulasztás van, vagy valami eltévedt, tudható, ki fe- 
letős erette r A Külon javallat pártolói e czélt egyfelől 
az alapul fektetett szabályzati elvek összefüggőbb benső 
egysége, másfelől azáltal kivánják elérni, hogy minden 
egymászal érintkező kezelési hivatal-ágak, ugy szintén 

az előadóknak is, magukat és a velők érintkező hivata- 
lokat vagy tisztviselőket biztositó előjegyzési könyvecs- 

kéket hoznak javallatba, a mik nélkül felelősség és evi- 
dentia nem gondolható. Nem bizzák ezt sem a polgár- 

mesterre, sem az egyes kezelő hivatalok fejeire. 

Mi a 40-es munkálatban nagy tévedést látunk kü- 

lönösen a levéltári kezelésre nézve, midőn az az időrendi 
helyett a fa cicularis kezelést hozta javaslatba. A fasci- 

cularis rendszer jó a tudósnak, kereskedőnek, kissebb 

munkakorü testületeknek torvényszékeknek,a hol bizonyos 

tisztán tudva levő nevü egyének meghatározott ügyei 

mindig ugyanazon vezér szó alatt fordulnak elő. Nem 

ilyen a közigazgatás. Itt ezer meg ezer különboző ügylet 

jő tárgyalás alá, melynél 10 - 20 egyén van érdekelve, 
melynek érdemét 4 5 vezérszóval is alig merithetni ki, 

némely iek elintézése 3–4 fokozaton megy keresztül, 

más meg más hatóságot kell kihallgatni, az ügynek ter- 

mészete is e tárgyalás rendén változás alá jő, s más elő- 

adóhoz, más hivatal-ághoz tétetik át; minthogy a fasci- 

cularis kezelési elv szerént az ügydarab az első tárgyirat 

vezérszava alatt tétetik levéltárra, nem lesz ember, a ki 

a később keletkezett különböző számu, vonatkozó tárgy- 
iratok bollétét kitalálja. A polgári élet számtalan felme- 
rülő bajait, egy közigazgatási testület ezerekre menő 
ügytárgyait meghatározott kathegoriák, bizonyos vezér- 

szók alá vonni nem lehet. Az erdélyi cs. kir. helytartóság 
megkisérlette volt azt, csinált elébb 9 ügyosztályt, azután 

abból 25–30 fővezérszót, szintannyi alvezérszót, később 

Vegyes (Miscellanea) rovatot nyitott, a mi az előbbiekbe 

beosztható nem volt, ide tette, s utoljára a beoszthatlan 

vegyes ügyiratok száma szinte feltülhaladta a bizonyos 

kathegoriák és vezérszavak ügyiratai összegét. 

Mi azért a levéltárnak tovább is időrendben keze- 
lését hoztuk javallatba. 

(C6. Belső rendőrség.) A 40-es munkálatban a belső 
rendőrség alapelve a decentralisatio, tehát épen ellen- 

kező avval, a mit a tudomány és gyakorlat megalapitott, 

a mi a mivelt államokban átalánosan elfogadva van. Itt a 

teendők el vannak osztva fő- és altapitány, rendbiztos, 

tizedkapitányok közt, de egynél sincs a jogkör, nincse- 
nek az eljárási módozatok szabatosan körvonalozva, tá- 
gas mező nyillik önkényre, sok van benne az egyéni be- 
látásra bizva, nincs a formulázott szabályokban egy ma- 

gasb elvi egység, a munkálat rendszeresség tekintetében 

az erdélyi kir. főkormányszék által 70 év előtt kiadott 

rendőri utasitás szinvonalán is alól áll, hü kinyomata a 
mai iszonytató rendetlen rendészeti állapotoknak. A té- 

vedések legfőbbike azonban a rendőrbirói állomás felál- 

litása, a ki mindeu nyomozást, vizsgátatot, fenyitést egye- 

dül végez, tehát a rendőrségi eljárásnak csaknem ten- 

gelye és sulypontja, mig a többi társal a keveset vagy 
épen semmit nem tevés irigylendő kényelmét élvezik. 

Ez frauczia rendőrségi intézmény, onnan van át- 

véve. Oda illik, mert ott törvény-által van behozva a tör- 
vényszéki rendőrség (La Police Judiciaire, La Justice) ; 

ott a kihágások (Les Contraventions), vétségek, sőt bün- 
tények felkutatásában is nagy szerepköre van a rendőr- 
ségnek De hozzánk nem való, viszonyinkhoz nem illik. 

Nállunk a rendőrség csak kisebb kihágási esetekkel fog- 

lalkozik, a fontosabbakat törvényszék igazitja. Azon ese- 

teket, melyekért a 40-es munkálat illetéktelenül az igaz- 

ságszolgáltatás jogkörébe vágva a rendőrségnél birósá- 

got ajánl felállittatni, az 1858-ki jun. 20-ki nyiltparancs 
épen azért vette ki a büntető-törvényből, hogy azokköz- 

rendészeti jellegüek levén, közigazgatási hatósági elha- 

tározás és nem birói itélet tárgyait képezték. Ha e biró 

fel lesz állitva, s csak ő nyomoz, vizsgál s vesz fel bün- 

tető lajstromot, s ha — a mint feltehető - nem csak e 
nehány S8-ben idézett esetek, hanem a közrendészet kö- 

rében felmerülő száz meg száz ily eset fordul elé, a mi- 
ben mind a birónak kellend eljárni: mit fog akkor dol- 

gozni a rendőrség többi személyzete, hivatalaik nem lesz- 

nek egyebek, mint kényelmes sine-eura hivatalok. Ha pe- 

dig a rendőrbiró e tömérdek dolgot el nem végezhetvén, 

más hivatalnokra is bizatnak rendőrbirósági teendők, ak- 

kor mi indokolja ez uj állomás felállitását? Ennek most 
valóban nincs helye, sem ideje, szükség sincs rá. Ha 

majd az országgyülés büntető törvényt dolgozik, s abban 
a rendőri kihágást szabályozzza, ha az államrendőrség 

fel lesz állitva és határ huzatik egyfelől a rendőrség és 

közigazgatás teendői, másfelől a rendőrség és igazság- 
ságszotgáltatás között, és netalán akkor a rendőrség jog- 

körébe a büntető törvényből több esetek át lesznek téve 
s a jogszolgáltatás a közrendészetnek egy ágát képe- 

zendi: akkor helye lehet nálunk is a rendőrbirónak, addig 

nézetünk szerént nem, vagy az erre forditni kivánt 1000 
forint, vagy több dolog nélkül maradó rendőrségi egyén 
fizetése el lesz vesztegetve. 

Javallatunk szerént épen ellenkezőleg a közrendé- 
szet alapelve a legszorosb központositás, a rendőrségi 
eljárás sulypontja és egyedüli intézője a főkapitány. Ő a 

rendőrség lelke, sőt annak megtestesülése. A főkapi- 
tányra kell ruházva lenni minden hatalomnak és felelős- 

ségnek, neki kell hivatalára termett embernek lenni, neki 
kell rendszabályokat adni, a mellé rendelt tisztviselők 
igazán csak segitő, feldolgozó tagok, kik folytonos egy- 

beköttetésben állnak a fővel, tőle kapják utasitásaikat, az 

ő dolga gépezetét munkáltatni, kiszabva mindeniknek ha- 

tározottan jogkörét s eljárása módját és határait. Ma nem 

elég azt mondani a rendőrségnek: ügyel a csendre, 

ügyel a rendre, tüzre, vizre s talán a sáskajárásra; meg 

kel Imondani: miként ügyeljen, hogyan járjon el, minő 

positiv rendszabályokattartson szem előtt, hol van helyén 
megelőző, hol elnyomó, hol ismét fenyítő eljárást alkal- 

mazni ? határozott elveket kell kimondani arra nézve : 

mi teendője a rendőrségnek az irodában, mit végeznek 
a külsó tagok ? Mivelt országokban a rendőrszolgának 
is utasitása van, felelősséget a nélkül nem követelhetni 
tőle. 

C7. Mezei rendőrség.) A 40-es munkálat mezei 
rendőrségi részében szintén egy nagy tévedés van, szer- 
kesztői t. i. mellőzték az 1840. IX. t. 

lozsvármegye által hozott s a magyar kir. belügyminisz- 
terium által 1868-n octóber 14-én 19,23 1. sz. alatt meg- 
erősitett s 23,021. 1868. főkorm. sz. alatt e megyéhez 
kihirdetés végett kiküldött mezei rendőrségi szabályzatot, 
melyek a mi agr riai viszonyainkra is Ilő számos czél- 
szerü intézkedéseket foglalnak magukban. Ezek helyett 
az idézett munkálatban részint a mostani elv és rendszer 
nélküli gyakorlat van for vulázva, részint az 1860-ki Go- 
lukowsky-féle mezei reudőrségi bureaucraticus szabály- 
pontok vannak alapul véve, de nincsenek biztos alapelvei, 
nics körvonalazva benne a biriok szabad használasa, a 
termények védelmezése módja, a kártételek és kihágá- 
sok fokai, a büntetések mértékei és az eljárási módo- 
zatok, szóval; e müű igy a miat van sem folymivelésünkre 
s a mezei vagyonbiztositásra nézve nem fog előmozditó- 
lag hatui, sem egy jobb jövánek nem lesz utkészitője. 

A külön javallat pártolói átvenni igyekeztek a tu- 
dományból és a mivelt államokban fennálló gyakorlatból 
azt, a mit viszonyainkhoz illőnek láttak, s a koozpontos 
tás elvét mint a belső rendőrségre nézve átalánosan elfo- 
gadott alapelvettevén munkálatuk alapjává: azt két részre 
osztják, t i. némely átatános szabályok és elvek előbo- 
csátása után, tárgyalják elébb az állam, azután az egyén 
személyi biztonlétét, az orvos-rendőrséget, a vagyoni bá- 
torságot, s ezek teszik az etméleti részt; azután át men- 
nek a főkapitány teendőire, tárgyalva az eljárási illetősé- 
get, a munkafelosztást körvonalazva, ez a gyakorlati rész; 
a mezei rendőrségre nézve szintén egy alapelvből indul- 
tak ki, megállapitják a határ-rendet, a kihágások fokait, 
azok fenyitése mértékét, a kártérités módját, a kezelést 
és eljárást, szóval: a mezei birtoklás és haszon élvezés 
módját rendszeres egészben kivánják eléadni; ily alapo- 
kon nyugvó rendszabályzat által látják városunkban, ugy 

a belső, mint külső rendőrséget átalakithatónak, abban 

hiszik rejleni egy jobb jövő kezességét. 

Cs. Tiszti létszám s fizetés emelése) A 10-es mun- 
kálat tisztviselői és szolgaszemélyzetet szervező részében 
uj hivatalok és szolga állomások vannak ajánlatba hozva, 
a fizetések megszaporitva, annyira, hogy bár a törvénye 
szék megszünésével 19,000 foriuttal apadt meg major- 
sági pénztárunk kiadása, Cmiből csak az el nem helyez- 

hető törvényszeki tisztviselők és szolgák nyugdijja, vég- 
ellátása stb. fog további terühként megmaradni), e mun- 
kálat szerént mégis az összes kiadás az 1868-ki össze- 
get 17,000 s nehány forinttal haladja feljül És ez ajánl- 
tatik a nélkül, hogy az pragmatice ki legyen mutatva, 
hogy a pénztár azt megbirja, elfelejtve, hogy a fizetések 

cz., valamint Ko- 



csak 1868-ban voltak felemelve, nem fontolva meg, 

hogy a városi nép adóképessége napról napra gyengül, 

s nem várva be, a mig a kormány az 1870. XLII. t. cz. 

11. és 90. §8-ben megirt segélyt kiszolgáltatja. Ez el- 

járás oly indokolatlan mint elsietett. Nézzük csak a tény- 

állást számokban kifejezve. 

1848 előtt Kolozsvár közigazgatása mindent egy- 

befoglalva került 22,000 pengő frtba 

1852-n felemelkedett 26 000 ,, 

1861-en a visszaállitott városi 

törvényszéki költséggel együtt 

1867 en felemeltetvén a fize- 

tések, a város költsége tett 
1872-en a 40-es munkálat 

szerént kerülne 77,355 frtba o. b. 

A külön javallat pártolóit a csaknem folytonos fi- 

zetés- és rovatal-emelkedés megdöbbentette. A megszünt 

királyi kormányszéknél, melynek fizetéséhez egész Er- 
délyország járult, 100 év alatt kétszer volt fizetésjavitás, 

városunkon, husz év alatt immár ez az ötödik. Ez hallat- 

lan. Innen kovetkeztetni lehet, hogy ha a magas kor- 

mány tisztviselőinknek az államközigazgatásban való 

közremüködéseért — a mint kilátásban van helyezve – 
nem sokára segélyt ad, a fizetések emelése akkor is ki- 

vántatni fog, és ennek vége bossza nem lesz. Ez okból 

mi elvül mondottuk ki azt, a mit a józan takarékosság 

elve és önfenntartásunk ösztöne követel, hogy mi az 

1868-ki közigazgatási költségösszegen feljül teljességgel 

nem megyünk. A fizetéseket jobbitjuk ugyan, de oly mó- 

dón, hogy azoknak, a kiknek fizeiése 1868-an elég bő- 

ven volt nevelve, azoknak jobbitása most kisebb legyen, 

a kiknek kevesebb volt, most többel emelkedjék, minden 

esetre ugy, hogy a közigazgatási activ szolgálatban levő 

összes személyzet fizetése a 62,000 forintot meg ne ha- 

ladja, s a mostani fizetésjobbitás a hivatali megapadt 

vagy növekedett kötelességek mértékéhez és felelőssé- 

géhez legyen arányositva. És mi igy arányositottuk a fi- 

zetéseket.. .... Ha az államsególy majd bekövetkezik, 

akkor — ha tisztviselőink szolgálatában buzgalmat és jó 

sikert látunk - mérsékelt fizetésjobbitástól nem leszünk 

idegenek. 
A külön javallat pártolói a választó-kerületekre az 

1870. évi XLII. t. cz. 25. §-a azon tiszta randeletét ki- 
vánják megiartani, hogy azok az egymáshoz tartozó ut- 

czákból alakitandók. Az érdekek képviseltetése csak igy 

elérhető] az iparost és kereskedőt a földmives és meg- 
forditva ez amazt csak igy nem szavazhatja le. A tör- 

vényt az opportunitás igénye szerént értelmezni nem kell, 

egyedül a végrehajtás jogunk és tisztünk, még ha tán 

nem jót eredményezne is az. A törvényhozó tényeért mi 

felelősek nem vagyunk. Mi a földmives osztály tulsulyá- 

tól nem félünk, sőt óhajtjuk, hogy ezen polgártársaink 
a bizottságban képviselve legyenek, saját érdekeiket ők 
ismerik legjobban; ezért lesz közöttünk elég honoratior 

és más polgár, kiket ők bizalmukkal fognak megtisztelni. 

Ha a törvénytől most eltérünk egy irányban, ez előz- 

mény lesz később más irányu eltérésekre is, miket tán 
megbánhatnánk. 

A kifejtettekhez képest a midőn a 40-es munkálat 

egyéb részeit elfogadni hájlandók vagyunk, ez indokolás 

elején érintettekre nézve Külön javallatainkat I. II. III. 

IV. V. VI. Részben, mellékelve a II. Részhez 11. minta- 

lapot, és a 40-es munkálat egy példányat indokolásával 
együtt, ide zárjuk. Ezek összevetéséből megitélhető, ha 
vajjon indokolt volt-e megtámadott autonomiánkért fel- 

jajdulásunk ? meglátható: volt-e és minő befolyással 

hirlapi felszólalásunk, a képviseleti gyülésben folytatott 

küzdelmünk s végre onnani kilépésüuk a 40-es bizottság 
eredeti munkálatának egy jobb irányban átalakitására ? 
A mi munkánk január 12-ki alakjában változatlanul van 

közzétéve. 

57,000 n m 

62,000 frtot o. b. 

Magyar-Lápos, január vegén, 1872. 

A poliika rideg küzdterét mellőzve, érintjük e vi- 

dék socialis mozzanatait. 

Azt gondolja tán a fársáng pezsgő világa, hogy a 

Cibles e zord ege alatt, a társadalmi élet örökzöld fenyő- 

fája megszünt vegetálni. 
Január 25. volt az első zártkörü tánczestély, né- 

pes, kedélyes, csinos, elegans s oly jólrendezett, hogy 

V. rendező barátnnknak valójában dicsőségére válik. 
És mégis, engedelmökkel, megteszük idevonatkozó 

eritikai észrevételünket, nem azért, hogy vigalmaink ve- 

zérférfiát lehangoljuk, hanem azért, hogy nézetünk köz- 

lése által magas eszmék felkarolására felhangoljuk: 
1) Zene. M.-Láposon 6 zenész van, mindannyian 

magyarok fekete sapka, szürke zeke kék mellény, fehér 

harisnya és kordovány csizma diszöltönyük. 
1865. Albisi Ferencz, rendszeres zenészetre tani- 

totta be őket, s azóta ugy egy magánházaknál, mint köz- 
s zártkörűü tánczestélyeken, s népbálokban csárdást, 

valczert, polkát, franczia négyest, mazurt, s más uj dara- 
bokat élénk izléssel, ütenyre összhangzatosan játszanak. 

Sztojkán zenemüvész modotta, hogy a m.-láposi 

6-tos muzsika jobb a deézsi bár melyik 5-tös bandá- 
nál — a zenészeti tehetség, fogalom, élénkség pedig 
120, felülhaladja amazokét — emelett olcsó, egy egész 

éji zene 6 frt. o. é. 
Mint jelzettük, a közelebbi m.-láposi bálban minden 

jól volt,csak a muzsika volt rosz s már a felsorolt előnyök 
mellett, s annyi elégedetlen arcz szemlélete után engedje 

R. ur reménylenünk,hogy ön a deézsi 50 forintos czigány 

zenéhezmely most is egy összhangzó rendes zenének va- 

lóságos satyrája volt, többé nem ragaszkodik. 
A szép és hasznos iránti szeretetét nagyra becsül- 

jük, a vikszos padozat, szalagok cocárdák és bokrétákra 

tett kiadások helyén vannak, sőt a tánczterem kimeszel- 
tetése is szükséges lett vonlna ; azonban, ohajtásunk ezu- 

tánra az, hogy a templom-bál perselyében akadjon is 

meg vagy egy fillér; a báli estély 6 és nem 50 frtba ke- 

röljön, s a 44 frt. többlet, nem a deézsi czinczogó czigá- 
nyoknak dobassék ki haszontalanul; hanem, bennszülött 
magyar muzsikussaink tanittatására s ócska hangsze- 

reik kijavitására fordittassék mulhatlanul. 
Biró Sándor. 

UBONSÁGOM. 
Kolozsvár, február 5 1872. 

— Az Eötvös ünnepélyt nagy diszszel ülte meg 

az akadémia febr. 2-án a boldogult nagy ember halálá- 
nak évfordulója-napján. Az akadémia nagy disztermének 

azon része, a hol a tagok ülnek, az emlékünnepélyhez 
képest volt átalakitva. Középen állott Eötvös életnagy- 

ságu, igen jellemző arczképe, melyet Székely Bertalan 

festett, előtte mell-szobra, melyet Vay Miklós báró ké- 
szitett és az egész gazdag izletes virágcsoporttal volt kö- 

rülvéve. A szónoki emelvényt fekete bársony lepel bo- 
ritotta. A közönség már jóval 11 óra előtt elfoglalta a 
termet, mely minden zugában megtelt. A karzatokat 

leginkább nők foglalták el. Nagy számmal voltak jelen 

az akadémia és Kisfaludy-társaság tagjai, képviselők, 

egyetemi tanárok. A miniszterek közül láttuk gr. Lónyayt, 

Szlávyt, Bittót, Paulert. Megjelent Haynald érsek és 

több főpap, valamint számos előkelő tagja a legfőbb- 

törvényszékeknek s a főváros több testületének; pontban 

11 órakor nyitotta meg gróf Lónyay miniszterelnök, az 

akadémia elnöke az ünnepélyt s azután a szónoki emel- 

vényről olvasta fel emlékbeszédét, mely kötvösnek, mint 

irónak, államférfiunak és hazafinak érdemeit festi. Ezu- 

tán Szász Károly olvasott fel egy nagy tetszéssel fogadott 

alkálmi ódát. - Lónyay gróf megköszönvén a közönség 
részvétét, az ünnepély fél egykor végetért. 

— Gr. Péchy Manó kir. biztos ő nméltósága 
febr 4-én díszebédet adott, melyen a polgári és katonai 
rendből mintegy harminczan valának hivatalosak. 

— A pesti nemzeti szinház igazgatósága Eöt- 

vös emlékére február 2-án „Éljen az egyenlőség" czi- 
mü vigjátékát adatta. Mint irodalmi mű, a lánglelkü költő 

e vigjátéka is örökbecsü, de a szinpadon nem elégiti ki a 
közönség igényeit, irja a „Pesti Napló". 

— Dr Szabó József országgyülési képviselő és 
városunk köztiszteletben álló orvosát Pesten sulyos be- 

tegség érte, mely aggasztó fordulatot vett. 

—- A képviselőház február hó 5-én d. e. 10 
órakor rövid ülést tart, melynek befejezte után az osz- 

tályok a választási törvényjavaslat tárgyalását megkez- 

dendik. 
— A második nőegyleti maszkos bál, me- 

lyen száz nyerendő tárgy is ki fog sorsoltatni, holnapra 

van hirdetve. Az első bál alkalmával a nőegylet is a 
közmondással tartott: ,„jó bornak nem kell czégér" és 

mellőzték az előleges báli jelentéseket, miből aztán a 
következett, hogy sokan post festa tudták meg, hogy a 

nőegylet első bálja lefolyt, de már akkor hasztalan saj- 

nálkoztak. A holnapi vigalom bizonyára minden tekintet - 

ben fényesen fog sikerülni. 
- A Ráday ügy. A kir. biztost febr. 4-én 

reggel hosszabb audientián fogadta a ministerelnök és 

meghallgatá a lemondása indokairól tett ujabb előter- 
jesztést. Az igazságügyminister átiratot intézett a bel- 

ügyministerhez, melyben körülirja ez ügyben álláspont- 
ját. Bittó minister hangsulyoztatja, hogy a birósági szer- 
vezet beáltával a kir. biztos eddigi hatásköre tetemesen 

megcsorbult s annak szorosan csak a rendőri vizsgála- 

tokra kell szoritkoznia. A szegedi kir. biztosság fenn- 

állását a rendkivüli körülmény eddig igazolta, a további 
bünügyi vizsgálatot a kir. törvényszékek is befejez- 

hetik. 
—- A „Kolozsvári Kör tánczvigalma f. hó 

10-én a Redouttéban egyike leend a farsang legfénye- 
sebb és leglátogatottabb báljainak. Mint örvendetes je- 

lenséget emlithetjük meg, hogy ezen mindig kitünően 

sikerült bál iránt nemcsak városunkban, hanem a vidé- 

ken is sok helyt nagyban érdeklődnek. A meghivók már 
mind szétküldettek, kik azonban az ismert rosz kihordás 

folytán, meghivót nem kaptak, s arra igényt tartanak a 

„Kör helyiségében jelentkezni sziveskedjenek. 
— A szénuteczai óvoda és gyermekkert ja- 

vára f. hó 8-án álarczos tánczvigalom tartatik. Alánljuk 
azt a t. közönség pártfogásába a czél jótékonysága te- 

kintetéből. 
— Morváth-ügy. A Budapesten jelenlevő horvát 

ellenzéki férfiak február 2-án a ministerelnöknél voltak 

ebéden. Délután négykor megkezdődött a tanácskozás 

Kerkápolyi pénzügyminister jelenlétében és éji tizenegy 

óráig tartott. Az eredmény nehány kevéssé jelentékeny 

pont kivételével kedvező. 
— A muzeum-utczai, óvoda és gyermekkert 

javára csütörtökön az az folyó hó 8-án a városi Redo- 
utte teremben álarczos vigalom fog rendeztetni - E jó- 

tékony czéllal egybekötött mulatságot közönségünk fi- 

gyelmébe ajánljuk. 
— A kir. végrehajtók szolgálati utasitása az 

igazságügyministeriumnál elkészülvén, a febr. 5-én meg- 

jelenő hivatalos lap egész terjedelmében közlendi. 
—- Ritka szerencse ért két helybeli vadászt 

vasárnap. Egy pár szép farkast ejtettek el a kolozsvári 
határon 

— Birósági személyszaporitás. Az igazság- 
ügyminister tekintettel a pesti kir. törvényszéknél a na- 
ponkint növekedő forgalom által előidézett munkasza- 
porodásra az ottani birói létszámnak három taggal leendő 

– A légerő, mint a gőzerő helyetetaje 
Ridiberger Nándor Ungmegyei szerednyei születésü, 
vári serföző, a ki már eddig is többrendbeli hasz 
lálmánynyal bir, sok évi buvárkodás és tanulmán zá 
után a légerő (perpetuum mobile) használásának s 
szerü alkalmazásának móoját feltalálta. Ezen nagy hord- - 
erejü találmány hivatva van egyáltalában ugy az álk 
valamint a mozgómüvek közvetlen mozgásba hozatalára 
alkalmazott valamennyi erőt, különösen azonban a jelen- 
leg már roppant elterjedésben használt drága gőzerőt 
tökéletesen és tetemesen felülmulva helyettesiteni. - R. 
N. feltaláló ezen találmányára vonatkozó kérvényét a 
szabadalmi jog elnyerése végett a földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak már átnyuj- 

totta, tervezeteinek bemutatását müvészeti tulajdonjogpá- 
nak biztositásától tevén függővé. Mihelyt ez ügy a meg- 
előző stadiumokon óhajtott sikerrel keresztülvitetik, a 
nevezett feltaláló azon fog fáradozni, hogy azon talál- 
mányát a haza fővárosában: Pesten még ez év tavaszán 
bemutathassa. - (Beküldetett.) 

— A részvényes biztositó társulatob, hogy 
mily szép hasznot hajtanak, mutatja a „Deut. Ztg.44 kö- 
vetkező kimutatása. 1870. volt a bevétel a nyeremény 
Az első magy ált. bizt. társ. 10 580,215 ft - 510,607 ft 
Riunione adriatica 7.871,551 ft - 106,215 fii 
Anker . 4.812,615 ft- 14,160 
Donau . 3.958,952 t - 88,388 ft 
Azonda assecuratrico 3.804,703 ftt - 66,840 ft 
Pesti biztositó 3 539,924 ft - 147,438 ít 
Nemzeti biztosító 2.108,529 ft - 39,434 ft 
Hunnia 2,391,.904 fi - 91,703 ft 
Victoria 1.936,885 ft - 118.623 ft 

Pannonia . 1.871,659 ft — 142,620 ft 
- A kolozsvári takarék-pénztár 1872. 

január havi üzletforgalma. Bevétel. 333. betét után 

61,814 ft 38 kr. Visszafizetett váltók 127, 745 ft. Visz- 
szafizetett előlegek 8865 ft. Befizetett kamatok 2235 t 

2 kr. Illetékek 744 ft 22 kr. Többek számlájára 8500 
ft. Visszafizetett elhelyezmények 5000 ft. Elhelyezmé- 

nyek után befizetett kamat 6 ft. Államilleték előlegek 
után 14 ft 40 kr. Összesen 214,924 ft 2 kr. Pénztári 
maradvány decz. 31-ről 45,764 ft 53 kr. Együtt 260 
ezer 688 ft 55 kr. Kiadás. Visszafizetett betétek s töké- 
sitett kamatok 158. tétel u. f. 78,381 ft 28 kr. Betétek 

után fizetett folyó kamatokra 38 ft 43 kr. Leszámitott 

váltókra 115,555 ft. Előlegek értókpapirokra 7460 ft. 
Megtéritett kamatokra 125 ft. Kezelési költségekre 60 
ft 39 kr. Megjelenési tiszteletdijakro 223 ft. Államilleték 
előlegekre 14 ft 40 kr. Tiszti fizetésekre 263 ft 32 kr. 
Összesen 202,121 ft 82 kr. Pénztári maradvány január 
31-éu 58,566 ft 73 kr. Együtt f. 260,688 ft 55 kr. 
Kolozsvárit, jan. 31. 1872 
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Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Feb. 1-ről: 59, Metalligues 62 75 5%, Némzeti 

kölcsön 72.30. 1860-diki államkölcsön 106.— Bank- 
részvények 865 Hitelrészvények 348.50 London 113. 
10. Ezüst 111.75. Cs. kir. arany 5.38. Napoleondor 
8.99. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.30. 
Temesi 78. -. EÉrdélyi 77 25. Horv.-Slavon -. 

szaporitását elhatározta. 

és mint fegyelmi tenyiték, az 1871-dik évi LII. t. cz. 5. 
§. által fenntartatván, ezen törvény fennebbi rendelkezé- 

delet sziatén elkészült, s legközelebb meg fog jelenni a 
hivatalos lapban. 

—- Ceresa ur, szinházunk eddigi első tenoristája, 
miután az igazgatóval ki-gyezett és kielégittetett, a tár- 

helyét pótolni, gondoskodni akarván az operai előadások 
folytonosságáról. 

— Megjelent az Eggenberger-féle akad könyv- 
kereskedésben: , Az uj vadásztörvény" hiteles kia- 
dása függelékül állandó vadász-naptár egy öreg va- 
dásztól, és „Az uj ipartörvénye hiteles kiadása 
ára egy-egy ily zscbkiadásu füzetnek 40 kr. o. é. 

-A bilincs, mint elővigyázati, biztonsági eszköz, 

sének foganatositására szolgáló igazságügyministeri ren- 

sulat köréből kilépett. Fehérvári ur vendéggel fogja he- 

Id. felelős szerkesztő : Bárdok János 

NYILTTÉR. 
ci868 óta) 

ÁeME smtre 
Bécsből; 

lak jelen. Kolozsvártt e hó 20ig az , 

kek mindenkinek ra- 

Sz. 915- 1872 

Hirdetmény. 
Melylyel közhirre tétetik, miszerint Tordán a 

dohány-nagytőzsde, melynek évenkénti dohány- 
áruforgalma 121,376 írtot teszen, nyilvános 
verseny útján, irásbelt ajánlatok beadása, az 
arra alkalmasnak találandó vállalkozónak fog 

kiadatni. 
A szabályszerüleg kiállitott, lepecsételt irás- 

(397) 1-3 [beli ajánlatok legkésőbben folyó év február 
hó 26-án déli 12 óráig a kolozsvári m. kir. 
pénzügyigazgatósági elnökséghez benyujtandók. 
A további feltételek ezen pénzügyigazgatóság 

kiadó-hivatalában, úgy mint a tordai m. kir. 
pénzügyőri biztosságnál a szokott hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. 

Kolozsvártt, 1872. január hó 29-én. 

396) 

Pályázat. 
Abrudbánya sz. kir. bányavárosban rend- 

szeresitett főorvosi állomás üresedése követ- 
keztében, melytyel 750 ft évi rendes fizetés,120 

pályázat nyittatik. 

3-3 

szervezetű nyugdij van összekötve, ezennel folyó évnek februárius hó 26-ái 

Az ezen főorvosi állomásra pályázni szán- 

dékozó orvostudor urak fölhivatnak szakkép- 
zettségüket és a román meg magyar nyelvbenni 

jártasságukat igazoló okmányokkal fölszerelt 

folyamodványukat az „abrudbánya-verespataki 

nehézék alap" választmányának Abrudbányára,[ 

határnapig beküldeni el ne mulasszák. 

Az abrudbánya-verespataki nehézék 
választmányától. 

Abrudbányán, január hó 25. jöra 

meg, 

A m. kir. pénzügyigazgatóságtól. ft lótartási dij, 100 ft szállásbér és kamarális 

CLimited) 

féle ecsö 

-kivételesen sok ebbeli rendelmény tétetett nálunk. 

Robey and Company Limited, anar 

Pest, üllői út 1. szám alatt, 
ajánlják a közelgő idényre szabadalmazott vaskeretű cséplögépei- en 
MRet és gőzmozdomyaikat, lójárgánmyos cséplögépeiket, vetdő- 

zépeiket, úgyszíntén javitott álló csyásmást zőzzépek Field- 
ekkel. 

djabb gépeink általánosan elismert munkaképességök felment bennünket minden feldjesérétől, mert a tények felelnek 

és csak arra kérjük a t. gazdaközönséget, gőzcséplőkre szóló megrendeléseiket mihamarább kezeinkhez juttatni, mert már 

(400) 1k 
Pest, 



a férfak, és gyermekek s számára 
Báli és sóta legyezők. 

Colossális választékban. - 1 drb, egyszerü, szép 
legszebb festéssel 40, 60, 

legdíszesebb hkiálli- 
330, 480, 5 frt 

30, 40, 50, 60 kr 

tással 1.80, , 2.50, 2.g0, 
Virágbokréta Denne Tejtelt legyezővel 
etszés szerint azonnal eltünhet, 

; legfinomabb 2.50, 3, 3 50. 

Legjobb fésük, kemény Faucsukból, 
1 pipere- mésü 5, 20, ,30, 35 kr, 

esemyő kelméből, 
1 esernyő 2.80, 3.50 

1 drb. utánzott selyem esernyő CZanella) 3. 20, 
3.60, A; 4 drb. nehéz lyoni selyemből 5, 5.50, 

) 7.50. 

mee zárral és fsat- 

d 1.90, 220, elvembélássel 2.80, 3 
darab, kelméből 60, 80 kr. Egy magy 

hapernyő kelméből 80 kr, 
selyemből 2, 2.40, 2.80 ; 
3,80, 4, 4.50 Árnyernyók 1.80, 2.50, 3. 

a legjobb nadrágtartók gyári raktára, 
melyek tartósságáért oa vállaltatik ; 1pát 20 
angolozérnából 5 

árczák, férfiak, höl- 
y yermekek számára, 
átral gvaons szoritóval darakja 35, 50, 
85 kr; finom 1, 1.30, 170, egész finom 3 

es tvettározkk d n m0, 60, 
1.20, 

izőfésü 30, , 50 
zagleet takörrel és kefével 

25, 30, 40, 50 kr. 
Legjobb, uj mód szerint fogott kefék, 
melyek e minőségben csak itt kaphatók. 

hajkefe 30, 40, 50 kr; finom 65, 85 kr. 1 frt; 

taktárksk gyakorlati beosztás - 
120, 160 e, egü- ; legfinomabb 1.50, 1.80, 2 frt. legfino- 

mabb fogkefe 15, 
körömkefen25, 30. 35, 40, 50, 60, 80 kr. 

Mosdó-szappanok csak egész finom minősé- 
güek, 1 tuczet nagy glycerin-szappan 1 ft 

tuczet nagy keserü mandula 
1 merevz szap- 

A hires toh.- és zsebkés ek Bessemer- 
'aczélból, legjobbak a világon, darabja csak 20, 

30, 40, 160, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50 kr. 
A hires kanalok Eessemer- aczélból, me- 

az ezüsthöz hasonlitnak s 
Egy tuczet evő 

evzetk 10, 15, 120, 25,130 kr 
en 40, 50, 60. 80 kr. 4 . 
legerősebb bőrből 

.40. 0, 2.70, 3.10, 3.70, 4 1330 
lyek jól megónozva, 
löke o Se vesztik el. szappan 85 kr. 1.10; 

ran, miuden illatra osztva 1.90, 2.5 
gyümölcs-szappan, 

mölcsnemet hiven utánozva 95 kr. 
minden más szappannemek. 
1garnit levélpapír, mely 
finomabbalevélpapirt tetszésszerinti betüvel vagy 

. legfinamabb boritékot és 100 
drb. pecsétragasztót tartalmaz. Mindössze 1 frt; 
miég finomabb 1 frt 30 kr 

boritékkal, 1 frt 70 kr. 
1000 drb. arany lak- egelnt uj, 

szabadalmazott amódon gumizva, 
özéggel, czimerrel sat. 

..en k 

Ert -Chinaezüst, jobb a közönséges 
Chinaezüstnél, mert a belőle készült tárgyak 

ezüstlemezzel vannak 
az alólirt bazárban kaphatók. Az ezüstlemez- 
Chinaezüstért 10 évig vállalok jótállást. Egy 

behuzva, s csak 

Dsz-albumok. 
és s vá isztékban és válfozntossigban. 1 db. kávéskanái és 
25 képi 60, ífrt. villa 26.50, 28 frt; 

3,90, .60, egy tuczet csemegés 9 nt 80 

egy tuczet kés- legfinomabb szines 
zöldségkanál 

20 2.85, 3 frt; egy borshintő 1.45, 1.90; 
egy ezukorhintő 1.90, 2.105 1 tejmerő 
2.15, 3.10; egy levesmerő 540, 6.20, 7 ft 

ézet palló uj, legelegansabb alakban 
egy pát asztatt ertyatartó 

4, V.90, 5.85, 6830 72 sv 
China- elpzezykenalok szépség és tartós- 

ság miati hiresek, egy iczet evő- kanal 2.35, séges tárgyakkal: 1 finom angol borotva, 
egy tuczet kávés- borotváló ecset, 41 borotváló szappan, 

képe) 

tál 100 
dn 20 , Nélkülözhetlen az mtazásnál egy 

Lefaucheux-Revolver, 
perczben 6 biztos lővést ad, aneélkül hogy kakast 
keljen felhuzni. E gyotsaság mellett e fegyverek 
a legnagyobb hordtávval birnak. 1 drb. 
limeteres 13 ft, 50 kr, 

sveln vek a két 

kemény töltés hozza 
50 ki 9 millimeteres 17 frt. 
millimeleres: 49 frt. töltés 4 frt. 

ökölrevolverek, 51/ husszuak da- 
rabja s ft. 50, töltés fozza 3 mt. 50 kr. 

Komoly szó a pipásokhoz! 
s Gyakran megtörténik, hogy rosz szivarpapir hasz- 

nálása miatt émelygés marad a szájban, mely 
az egészségre nagy mértékben káros. E bájon 
moóst gyökeresen segitve van, 
dobányt papir nélkül a legkelemetesebben sziv- 
hatni. Egy üveg-szipka, melybe a dohányt be- 

tömhetni, pótolja a papirtas kevesbitia szivar- 
csinálási időt és ára csak 25 kr. 

dk Becsből a akármit meg akarnak rendelni, mindent mégkaphatnak Glattau N. párisi bazárjából. 
pontosan és uktismermestn iljosittétik. 

CLATTAU N. első párisi bazárja 
ustria szám ra mécsben, stadb verlángerte Kárntnerstrasse 

N .Elárusítók külenös enzedniényt kapnak. 

2.75, 3050, 1. 50, 5.20; 
kanai 1330, 1, 160, 2. 35; 

; egy tejmerő 45160 kr. 

elegénsabb kötéssel 

legszebb faragyánynyal 1 drb. 

sgánomabb és angol ét- 

biválszaruba 4, 4.50, 

ő1, a Wallfischgasse szemfeten, a Todesco-palotában. 
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y az kat az illető kére rdetik - feljes árjegyzékek obb mint 15, 000 czikkről ingyen és bérmentesen kldeimet meg. 

Következő mesés olcsó árak melletta árúl és küld meg a vidékre 

esernyö- gassao 

csak 25 kr. 

napernyő lyoni rabja csak 30 kr. 

Angol ollók, legjobbak: egy 
420, neház olló 15, 20 ki. 2, 80 It; egy 

selyembél el sez0 olló 25, 30, 35, 40 hr. legnagyobb. 50, 
60, 70 ke egy szabó-olló 45, 65, 00 kr. 
1 t. 1,20 papirvágó olló 60, 80 kr. 4, 

, lámpanyiró petroleum lámpához 35 
; selyemből 85, kr; ollóláncz 20 kr. 

kitó üveggel a 60, 70, 80 kr; 

80 kr. 

Ki 

Gladstone-Razor 80 kr; 

frt. 50 kr, 

25 kr. 

levesmerő 90 borotváló szelencze, 1 fenő Dőr 

pecsétviasz, darabja csak 35 kr. 
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Alpácca- yertystartok dombor oszlopok- 
Tömérdek végeladása kal, hiresek mint selokeaa get 

töb - Magasság 5 11 8 ! r 0 

öbb megbakok mat 4 darab: 40, 30, 60, 70, 80, 90 kr, 1 Irt. 
Zsebbeli hévmérők, szekrényben egy darab 

A legujabb necessair-arany tojások, 
a melyben egy tűkkel telt tűtartó, egy kettős 
czérnatekerő s egy chinaezüst gyüszű van, da- 

Látcsövek, legjobb üveggel, nagy távolságra 
pontosan mutatók, darabja 60, 80 kr. 1 frt. 

Zsebbeli lámpák, az annyira kedvelt va- 
négyszeres 

vakitóval 1, 1.20; könyvalakban összerakható 
2 frt. 50, 4 írt; egy mellényzseblámpa 

Fénykéb keretek 1 drb. 2, 6, no 15 kr; 
finom 20, 30, 40 kr; legfinomabb 

2 riomabb 120; egy iuozet kávés kr Cabinet alaku j0, 60, a0 ki frt 20 
ő angol Dorotvák Cminden darab 

két évi jótállással árultatik) egy 
BPrince of 

Wales-Razor 1.20; Egész finom General 
Napier-Razor 160 Tegfinomabb Admi- 
ral-Razor 2 frt; egy Model-Razor, 
legjobb kés a világon 3, 3.50. Minden darab 
szekrényben. Egy Szekrény két legjobb minő- 
ségü fgrotvával 1.80; Borotváló szelen- 
cze fából vagy fémből 10 Kr; Borotváló legelegánsabb alaku ecset 15, 20, 25, 30 kr Eg borotváló 

szappan 15, 20 egy fenöbőr csa- 
varral 45, a nélkül 25 kr; fenőbőrpép 

Nélkülözhetlen minden férfinak ! 
Borotváló pipere-szekrény finom, zárral, 

nagy tükörrel s következő az öltözethez szük 

egy pipere fésü, 1 Togkefe, 1 finom gy 
Valódi tajték-szivarszipkák és pipák, viasz-hajkenöcs, 1 drb. móosdó szappan, 1 té- 

50-80 kr. 1 gely finom hajkenőcs, 1 üveg franczia hajolaj 
; diszdarábok 1.50, 1.80, 2, 2.50; hasonló ennek mind össze csak 2 frt 80 kr. 

áralban kaphatók sima szipkák és borostyánkö- Aczél-irótollak, 1 skatulya 141 drb. „Cor- 
respondenz-tollal 30 kr; Kuhn-féle tollal 60, 
80 kr. 1 frt; angol tollal 80 kr. , e 

tuczet kés-villa fába foglalva tuczet toltartó 5, 10, 15, 20, 330, 40 k 
,Ecritoireok, elegáns csiszolt, szekrénykék, 

leghnomabbak s 9 t egy belül elosztva , van bennök: toltartó, 
tüczet csemege. készlet 2, 2.50, 3. 3.50,dőrzsölő gummi, 1 túczet aczéltóll, 2 rud finom 

Még a legkisebb megrendelés is szigoruan, 
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Csa. .. 

10G0 aram, 
valóságos érczben; 

e kisorsolás azonkivül még 
200, 200, 100, 100 arany, 400 ezüst 
forint, 3 eredeti hitelsorsjegy, s más sok 
mű- és érték-tárgyból álló nyeremenyt 
l tartalmaz, 

összesen 
sevbOnyereménytő0. o0v00ftértékben. 

A huzás már 1872 február 13-kán 
fog történni. 

5 sorsjegy vásárlói egyet i ingyen kapnak. 
Vidéki megrendeléseknél kéretik az összeg 

beküldése, valamint a nyeremény- lajstrom 
megküldéseért 30 kr. melléklése. 
A bécsi cs. kir. szab. kereskedelmi bank 

váltóirodája, 
ezelőtt Sothen Ján. C. 

13. Bécs, Graben 13. 
E sorsjegyek, valamint az annyíra ked- 

velt indsbrucki sorsjegyek és részletjegyek is 
kaphatok Kolozsvártt Kis József által. 
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5 kapható 

Hiebig sivatagteje (Kumye) 

fennebbi készitménynyel bizalmasan egy utolsó 

Liebig Kumys kivonata 
Cvegytanilag készült sivatagtej.) 

gyógyászati tekintélyek elismerése szerint 
sabban és biztosabban 

yógyib 
mint minden, eddig a gyógyászatban ha 
szer: tüdövés t (még előhaladt állapolában 
is), gumóot, gyomor- és bél-hu 
légeső-hurutot, vérhiányt tartós beleg. 
gek és sok higany élvezete lavetkegtélen, 

Palaczk számra pakolással együtt 1 

utánvét nem fogadható el. 

Legalább 4 palaczkot tartó ládákban 

főraktára által 
Berlin, Gneisenaustrasse 7 a 

Jegyzet. Betegek, a kiknél minden 
nált szer sikertelen maradt, sziveskedjenek a 

kisérletet tenni 


